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３ 地産地消・食文化について 
 

（１）「地産地消」の認知度 
 

問 18 あなたは、「地産地消」という言葉を知っていますか。（○は１つだけ） 

 

・「よく内容を知っている」は 37.5%、「だいたい内容は知っている」38.5%で、合計 76%が知

っていると回答しています。 

・前回の調査結果と比較すると、「よく内容を知っている」が 20.7 ポイント増加し、認知度が大

幅に向上していることがわかります。 
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16.8 

38.5

38.9
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14.5

8.9

29.5 

0% 25% 50% 75% 100%

今回調査（H25）
n=818

前回調査（H19）

n=766

＜地産地消の認知度＞

よく内容を知っている
だいたい内容は知っている
内容はあまり知らないが、言葉は聞いたことがある
はじめて聞いた
無回答
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（２）「地産地消」の推進に必要なこと 

※地産地消の内容を知っている人（問 18 で１、2 に回答） 

 

問 18 （１）「地産地消」を推進する上で必要だと思うことは何ですか。（○はいくつでも） 

 

・「地場産であることの表示」が 83.7%で最も多く、次いで「販売店での地場産コーナーの設置」

59.6%、「学校・保育所給食等での使用」47.2%の順となっています。 
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32.4

29.3

26.6

25.3

15.5

2.7

0.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

地場産であることの表示

販売店での地場産コーナーの設置

価格が安い

学校・保育所給食等での使用

年間を通じた安定的な品揃え

飲食店などでの利用促進

生産者から直接取引きできるシステムづくり

ブランド化の推進とＰＲ

地場農産物を使った加工品の開発

地場産への理解促進のための生産者との交流

その他

無回答

＜地産地消の推進に必要なこと＞

全体

ｎ＝818
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（３）食文化や郷土料理・伝統食への関心 
 

問 19 あなたは、食文化や地域の郷土料理・伝統食について関心がありますか。（○は１つだ
け） 

 

・「関心がある」は 20.2%、「どちらかといえば関心がある」42.1%で、合計 62.3%が関心をも

っていることがわかります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（４）奈良の郷土料理・伝統食の認知度 
 

問 20 奈良の郷土料理・伝統食で具体的に思い浮かぶものはありますか（○は１つだけ） 

 

・「思い浮かぶものがある」という人が 56.4%で過半数を占めますが、一方で「知らない、思い

浮かぶものはない」という人も 41.2%あります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

思い浮かぶ

ものがある

56.4%

知らない、思

い浮かぶも

のはない

41.2%

無回答

2.4%

＜ 奈良の郷土料理・伝統食の認知度＞
（n=818)

関心がある

20.2%

どちらかとい

えば関心が

ある

42.1%

どちらかとい

えば関心は

ない

31.7%

関心はない

4.9%

無回答

1.1%

＜ 食文化や地域の郷土料理

・伝統食への関心 ＞
（n=818)

＜具体的に思い浮かぶ料理等＞　 ※上位７項目

名称 件数 割合

茶がゆ・大和茶がゆ 203 24.8%

柿の葉寿司 149 18.2%

奈良漬 96 11.7%

あすか鍋 44 5.4%

三輪そうめん・そうめん 35 4.3%

葛湯・吉野葛・くずもち 23 2.8%

のっぺい汁 22 2.7%
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（５）行事食を食べる習慣 
 

問 21 あなたの家庭ではどのような行事食を食べていますか。（○はいくつでも） 

 

・「雑煮やおせちなどの正月料理」が 90.5%、「年越しそば」88.9%で、年末年始の行事食につ

いてはほとんどの人が食べていることがわかります。次いで「節分の福豆や恵方巻き」につい

ても 78.9%と非常に多くなっています。 

・年齢別では、30 歳代、40 歳代の子育て世代では「ひな祭りのあられやひし餅」「子どもの日

の柏餅やちまき」「クリスマスケーキ」への回答が他の世代より多くなっています。また、年齢

が高いほどお彼岸の行事食への回答が多く、特に 70 歳以上では「春の彼岸のぼたもち（おは

ぎ）」「秋の彼岸のおはぎ」に約半数が回答しています。 
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45.3

84.8
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33.1

38.9
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69.0
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4.6

1.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

雑煮やおせちなどの正月料理

七草がゆ

節分の福豆や恵方巻き

ひな祭りのあられやひし餅

春の彼岸のぼたもち（おはぎ）

子どもの日の柏餅やちまき

土用の丑のうなぎ

月見団子

秋の彼岸のおはぎ

冬至のかぼちゃ

クリスマスケーキ

年越しそば

その他

ほとんどない

＜行事食を食べる習慣＞

全体・性別

全体（n=818）

男性（n=288）

女性（n=525)



-56- 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

90.5

44.1

78.9

27.9

36.6

50.0

59.3

28.6

35.3

45.8

65.0

88.9

3.9

2.6

82.7

36.5

76.9

26.9

25.0

42.3

57.7

25.0

28.8

30.8

80.8

90.4

0.0

5.8

92.7

43.1

85.3

45.9

29.4

54.1

58.7

31.2

28.4

39.4

89.9

92.7

7.3

0.9

90.1

42.6

82.3

29.8

26.2

61.0

56.0

31.9

24.8

44.0

82.3

88.7

4.3

0.7

89.5

48.9

75.2

28.6

33.8

41.4

60.2
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20.1

41.0

46.3
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28.3

38.1
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88.9

2.9
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48.9
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86.3

3.1
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0 20 40 60 80 100

雑煮やおせちなどの正月料理

七草がゆ

節分の福豆や恵方巻き

ひな祭りのあられやひし餅

春の彼岸のぼたもち（おはぎ）

子どもの日の柏餅やちまき

土用の丑のうなぎ

月見団子

秋の彼岸のおはぎ

冬至のかぼちゃ

クリスマスケーキ

年越しそば

その他

ほとんどない

＜行事食を食べる習慣＞

年齢別

全体（n=818）
20～29歳（n=52）
30～39歳（n=109）
40～49歳（n=141）
50～59歳（n=133）
60～69歳（n=244）
70歳以上（n=131）

（％）
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1.1
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47.2

81.4
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35.2

42.2

51.8
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89.4

5.0

0.5

0 20 40 60 80 100

雑煮やおせちなどの正月料理

七草がゆ

節分の福豆や恵方巻き

ひな祭りのあられやひし餅

春の彼岸のぼたもち（おはぎ）

子どもの日の柏餅やちまき

土用の丑のうなぎ

月見団子

秋の彼岸のおはぎ

冬至のかぼちゃ

クリスマスケーキ

年越しそば

その他

ほとんどない

＜行事食を食べる習慣＞

18歳未満の子どもの有無別

全体（n=818）

いる（n=179）

いない（n=199）

（％）

※18歳未満の子どもの有無別は、ひとり暮らし、

夫婦のみ、世帯状況不明を除く
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（６）農業体験の有無 
 

問 22 あなたは、これまでに「農業体験」をしたことがありますか。（○はいくつでも） 

 

・「鉢植えやプランターなどの家庭菜園」が 39.7%で最も多く、次いで「芋掘りや観光農園での

摘み取り」31.2%となっています。一方、「体験したことはない」という人も 25.3%いること

がわかります。 

 

 

 

 

 

  39.7

31.2

23.3

18.2

6.6

25.3

2.1

0% 20% 40% 60%

鉢植えやプランターなどの家庭菜園

芋掘りや観光農園での摘み取り

学校や幼稚園、保育園での菜園活動

所有の田畑での栽培

貸農園利用

体験したことはない

無回答

＜農業体験の有無＞

全体

ｎ＝818


